T-79.148 Kevit 2002
Tietojenkisittelyteorian perusteet

Harjoitus 9, 26.3.—4.4.

Tehtavit

Kotitehtivit:

Huom.: Seuraavissa tehtédvissd laadittavat Turingin koneet on selkeintd esittdd
tilakaavioina.

1. Laadi standardimallinen Turingin kone, jonka syGteaakkosto on {a,b}, ja joka
hyviksyy syotemerkkijonon jos ja vain jos se sisdltdd ainakin kaksi a-merkki.
Esitd koneen tilannejonot sen kisitellessd syotteitd aba ja bab.

2. Laadi standardimallinen Turingin kone, joka lisdd ykkosen nauhalla annettuun
binddrilukuun. Téasmaéllisemmin sanoen: kone saa syGtteenddn bindérijonon x,
jonka se tulkitsee jonkin kokonaisluvun n bindériesitykseksi ja korvaa luvun n—+1
binddriesitykselld. Yksinkertaisuuden vuoksi saat olettaa, ettd luvut on esitetty
nauhalla “vdarin piin,” so. vdhiten merkitsevit bitit vasemmalla, eniten merkit-
sevit oikealla.

3. (a) Osoita, ettd kieli {wcw | w € {a,b}*} ei ole yhteydeton. ( Vihje: Tarkastele
muotoa a™b"ca™b" olevia merkkijonoja.)
(b) Laadi standardimallinen Turingin kone, joka tunnistaa edellisen kohdan kie-
len.

Demonstraatiotehtivit:

4. Osoita, ettd yhteydettomien kielten luokka ei ole suljettu leikkausten eikd komple-
menttien suhteen. ( Vihje: Esiti kieli {a*b*c* | kK > 0} kahden yhteydettémin kie-
len leikkauksena.)

5. Laadi standardimalliset Turingin koneet NEXT ja DUP, jotka suorittavat seu-
raavat tehtavit:

(a) NEXT korvaa nauhalla olevan merkkijonon kanonisessa (leksikografisessa)
jarjestyksessi seuraavalla;

(b) DUP kirjoittaa nauhalla olevan merkkijonon perédén sen kopion (esim. jono
abb korvataan jonolla abbabb).



